

Szerkesztéségi Iroda

Nagy-Bacsokerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája  
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.  
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

# TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Hírtételtől árak:

Egész évre ———— 12 .  
Félévre ———— 6 .  
Negyedévre ———— 3 .  
Egy óra ———— 1 .  
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.  
Azonkívül az összes hirdetés-irodáknak.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

Nagybecskerek, 1898.

XXVII. évfolyam, 133. szám.

Kedd, június 14.

## A kvótakérdés.

Nagybecskerek, június 14.

A kvótakérdésben — úgy látszik — készül a helyzet barátságosabbá változni. Mikor a magyar küldöttség tagjai az osztrák küldöttséggel való szóbeli tárgyalások végett Bécsbe utaztak, úgy látszott, hogy ezzel az utazással csak az udvariasságnak akartak eleget tenni, mert hiszen az osztrák meghívást semmi körülmények közt sem lehetett visszautasítani; de senki sem hitte, hogy a szóbeli tárgyalások egyáltalán eredményhez vezessenek, sőt biztosnak tartották, hogy már az első eszmecsere után megszakítják az értekezletet, mint teljesen kilátástalant.

De másképp lett.

Az osztrák küldöttség, illetve hetes bizottsága, melylyel a magyar hetes bizottság tárgyalásokat folytatott, elhagyta azt a számítási alapot, melyen az osztrák küldöttség eddig állt és 43%-os kvótát számított ki, — t. i. a lakosság fejszáma volt ez az alap, — és a számítás alapjául elfogadta a magyar alappal analog táblázatokat, melyeket az osztrák kormány terjesztett eléje.

Most már tehát mind a két bizottság egy-ugyanazon alapon áll és itt nemcsak a közeledés lehetséges, de maga a meg egyezés sincs kizárva. Könnyű persze nem lesz ez még a legkedvezőbb esetben sem, mert még akkor is, ha magyar részről alhatározóknak, hogy belemennek a kvóta felemelésébe, az osztrák bizottságnak 10%-kal kellene leszállítania eredeti követelését, hogy egy felemelt kvótának magyar számításával találkozzék, — ugyanis 33-30%-ot számítanak.

Ha minden jól megy, a megoldás módja valószínűleg a következő lesz:  
Magyar részről, mint mondtuk, pontos

számítások alapján meg fogunk ajánlani 33-30%-ot. Az osztrák küldöttség valószínűleg 60%-kal le fogja szállítani eredeti követelését és 37%-os magyar kvótát fog javaslatba hozni. Ekkor aztán azon fordul meg a dolog, hogy a két javaslat közt egy olyan számot találjanak, a mely megfelel mind a két állam igazságos álláspontjának.

Ha a két küldöttség e fölött nem tudna megegyezni, akkor is legalább a két kormány számára ilyen módon alap lenne nyerve, amelyen megalkothatják a parlamentek elé terjesztendő javaslatukat.

Szabad tehát a helyzet lényeges javulásáról beszélnünk és lehet remélni, hogy a további tanácskozások folyamán ez a kedvező fordulat nem fog ismét komorrá változni.

Fenyvessy főispán beiktatása. Fenyvessy Ferenc Veszprém vármegye új főispánjának ünnepélyes beiktatása tegnap ment végbe a vármegye diszkógyűlésén. Az új főispánt ennek a régi és hírneves vármegyének minden rendű és rangú lakossága nagy rokonszenvennel és lelkesedéssel fogadta és ezt az érzést iparkodott minél inpozantsabb módon kifejezni. Fényes volt az új főispán tegnapi bevonulása a vármegye székhelyére és a veszprémiek lelkesedéssel ünnepelték az új főispánt, kiknek tiszteletére az utcák fel voltak lobogozva, az egész város kivonult a fogadtatáshoz.

## HIREK.

Tájékoztató.

Június 27. Városi közgyűlés.  
Július 3-án kerékpárverseny Nagybecskereken.  
Július 4., 5. és 6-án tanítógyűlés Pancsován.  
A villamos világítással ellátott közfürdő reggeli 6 óráig nyitva van: nők részére kedden és pénteken délután 6 óráig; minden délután zuhanyfürdő.

Karátsonyi gróf esküje. Mint Bécsből jelentik, Karátsonyi Jenő gróf orsz. képviselő tegnap délelőtt tíz órakor tette le a titkos tanácsosi esküt a király kezébe. Az eskütételnél

Goluchowski gróf képviseletében Kállay közös pénzügyminiszter és Abensperg-Traun gróf főkamara képviselőjében Paar gróf főhadsegéd intervenáltak. Az eskümintát Schultes lovag min. tanácsos olvasta fel.

Folyósított államsegély. A kereskedelmiügyi miniszter tegnap leérkezett rendelkezéssel folyósította a nagybecskereki bányászok szövetsége részére engedélyezett 1898. évi államsegélyt, mely tudvalevőleg 500 frt.

Kiss Aron püspök Nagyikindán. Mint lapunknak jelentik, a tiszántúli ref. egyházközség püspöke, Kiss Aron csütörtökön este Nagyikindára érkezik az ottani egyház meglátogatása végett. Az agg főpap méltó fogadtatására a város és az egyház nagyobb szabású előkészületeket tesz.

Nyugalomba vonuló jegyző. Mint lapunknak jelentik, Killige József Gyertyámos község derék jegyzője, hosszú 37 évi szolgálat után folyó évi július hó 1-én a jól megérdemelt nyugalomba vonul. Gyertyámos községe, melynek Killige 30 éven át volt jegyzője, fáradhatlan ügybuzgó előjárót vészt a távozásban, a ki minden ténykedésében a község javát mozdította elő s buzgó előharcosa volt mindig a magyarosodás ügyének.

Segédjegyző-választás. Ozoiról írják, hogy ott a napokban folyt le a segédjegyző-választás, a mely Klempai Dezső sándor-egyházi segédjegyző győzelmével végződött.

A délmagy. tanítóegylet XXXII. nagygyűlésére, melyet tudvalevőleg f. é. július hó 4., 5. és 6. napján Pancsován fognak megtartani, az előkészületek már nagy részben be vannak fejezve. A gyűlést rendezendő helyi bizottság Pancsován sűrűn tartja gyűléseit és nagy körültekintéssel állapítja meg a gyűlés programját, mely már eddig is sok érdekes és tanulságos, de kellemesen szórakoztató részlettel is ki van bővítve. E tekintetben tehát nem lesz hiány. Szükséges azonban, hogy a tartandó gyűlések belső értéke is a helyi bizottság által megállapított ünnepies programnak megfelelően; szükséges, hogy a gyűlés tárgysorozata arányban álljon a gyűlés külső fényével. Ezért az egyület elnöksége ez uton is felkéri mindazokat, kik a

## A „TORONTÁI“ tárczaja.

### Kevért alakok.

I.

A jó tanács.

Szintén a város szélén járván, konstatom, hogy tavasz van, az ákác virágzik, azt tépik a gyerekek, egy virágról egy egész ágat, mert az ákácvirágot enni szokás s ha ezzel etetik a gyereket, kevesebb kenyeret kór. Mind az utcán van ilyenkor a gyerek, részben a tömördek fehér pille kergetése céljából is s most látszik csak meg, hogy van itt minden háznál belőlük szépen. Egész kint, a legaszáló hásszor előtt, mit juhselenek is szokás nevesni, végül-végig csupa sárga a mező; tele van a székfű virágával. Ertékes virág ez a székfű, vadon nő, mégis pénzt ér, mert orvosság, ebből készül a kamilla-thea, ami beteg gyermekeknek ajánlatos ital. Veszik is, ahogy áll, a földről letépve, kilóknak megér öt krajcárt, nyolc krajcárt, már hogy ki micsodás. Vásárolják a patikában, de van ember is, aki külön eszel kereskedik, itt a szomszédságban, egy nagy kékfestőgyár, mely évtizedek óta nem dolgozik, ilyen fűvek szárítására van bérbeadva. Szóval drága fű, szinte kár rálépni. Ahol legvastagabban van elhívtve, az egy nagyon szegényes kis ház, csak az eressig vályog, azon fölül dirib-darab deszkákból készült a padlása. Kerítése csak olyan könyökölni való, a kapuja azonban régi, erős, vasas. (Ezt úgy halászták ki a nagy visből.)

Az udvarban mosott egy öreg asszony, meg egy fiatalabb, kisé hátrább néhány csenevész gyümölcsfa ágát hernyóta az ember. (Vasárnap volt épp, de e napossámba járó családok

máskor nem érnek rá az ilyesmire.) Ép ezért, hogy ez a néhány forint ára nagyon ingyen kínálja magát előttük itt az uton, gondoltam, szólók nekik. Hogy a tisztesség teljes formája megadódjék, nemcsak egy a kerítésen át, hanem a ház egyetlen disztét, a vasalt kaput kinyitván, az udvarból.

Az adjon Isten jó napot-ra, az ember nem szól semmit, (gondolta, majd szól az asszony), egyik asszony fogadta a köszöntést, a másik nem is hallotta, látzott a szeme állásából, hogy siket. Aki folyton a beszélő ajkamozgását nézi, rendszerint nagyot hall.

Nagyon sok szép székfűvirág van itten — mondom.

— Van ám, — szól az asszony — sok.

— Ennek ára van ám, ezt pénzért megveszik a patikában, csak szedni kellene. Kilója megér négy-öt krajcárt bizonyosan. Szedni kellene ezt.

— Az ám, — mondta az asszony — halottam, a dorozsmai széleken szedik az asszonyok.

— Szedik hát. Mert ehhez nem kell ember, a gyerekek is megcsinálják játékból csak, olyan kis szeges gereblyefésűt kell nekik csinálni.

— Hát, — szól az asszony, — hát . . .

— Hát akkor az Isten áldja meg magukat, szóltam én is távozóban. — Csak azért szóltam be, hogy mondom, kár a késpénzt így elveszteni hagyni, különösen annak, akire amugy is ráfér.

Megint csak nem szóltam semmit. Csak mikor behustam a kaput, a kerítésen át mondta utánam az ember:

— Ha ojan jó tuggya, a módgyát, szöggye maga . . .

— Hej, rossielkü, el akartál pusztítani bennünket! De minket nem bántanak. Jó helyen vagyunk mi itten.

Igazatok van kis sárga székfűvirágok. — Jó helyetek van itt nagyon. En ugyan lefejezésteket soha többé senkinek ajánlani nem fogom.

II.

A munkaidőről.

Két legény, meg két öreg szülő volt itt tegnap a bíróság elé állítva, egy olyan kisebb-fajta ügyben. A télen négy sonkát lopott a két legény s vitték örömmel az öregekhez, hogy van már mit enni. No, egyet meg is ettek belőlük, mire utánuk baktatott az igazság s citalta őket azon emberek elé, kik igazságot tesznek. Rövid volt nagyon a tárgyalás, vállalta a két legény szörnyen a tettét és bünbánattal is, közben mondván, hogy hiszen úgy igaz a dolog, de azon időben munka nem volt, az öregek éhesek voltak. Az igazságtévők aztán egy-egy hetet mértek az öregekre, hat hat hónapot a legényekre. A két öreg nem is szól ellent, de a két legények gondolkozva forgatták kalapjait s kijelentették, hogy ők ebben nem bírnak beleállapodni. Pedig amugy a királyi ügyész is bele-nyugodott volna, kérdik hát tőlük, hogy miért nem nyugosznak meg, mikor az úgy jobb lenne.

Igy egyszerre vége lesz a dolognak, nem lesz sok hivogatás, járkálás. Azután oda-főnt még többet is kaphatnak.

— Kérem az urakat, mondja az egyik — az lehet, de nézzék csak. Ha most bemegyünk ülni, téli-re gyűvünk ki. Elveszítjük a dologidőt, aztán majd mögint lopni kell az önnivalót.

Ennél már több őszinteséget már igazán bajos kívánni az emberektől. Azonban úgy tesszik, mintha nem is őszinteség volna benne, hanem igazság is.

Tömörkény István.

A hivatalos melléklet 121. számával.

pancsovai tanítógyűlésen előadást tartani szándékosnak, hogy ebbeli szándékukat legközelebb f. évi június hó 15-én Schenk Jakab egyleti elnöknel jelentésük be. Világosan kiteendő az előadás címe és hozzácsatolandók az előadás tételei is. A fenti határidőn túl beérkező bejelentések csak másodsorban fognak figyelembe vétetni.

— **Megvert tanító.** Az utóbbi időben, sajnos, elég sűrűn fordul elő, hogy némelyik elfoglalt szülő, a ki meg van róla győződve, hogy az ő szerelmes magsatja a legjobb gyerek a világon, — eléggé el nem ítéltélt vesz magának a gyermekén esett „bántalomért“. Ilyen esetet irnak most lapunknak Dolováról: Ráics Ráda dolovai lakos fia Novákovics Dóme községi tanító iskolájába járt. Folyó hó 10-én a tanulót megbüntette csintalansága miatt a tanítója. A fiu 11 órakor hasa ment s elpanaszolta szüleinek, hogy megverték. Nosza az atya hamar botot ragadott és azzal az egyik utca sarkon lebe helyezkedett. A mint 12 óra tájt a tanító az iskolából haza sietett, utközben elő kerül Ráics és kérdőre vonja, hogy ugyan miért verte meg az ő fiát? A tanító szép szóval, szelíden elmondta neki az egész dolgot és mit sem sejtve indult tovább. Alig azonban, hogy egy lépést tett, Ráics hátulról botütést mért a fejére, a mely ütés következtében Novákovics ájultan rogyott össze. Eután szüntelenül ütötte fejét és csak kevésbé mult, hogy a dühöngő agyon nem verte a szegény védtelen embert. Ugyanis a jalkiáltások hallatára két ember kirohant az utcára s nagy nehezen megmentették, majd haza vitték családjához, hol a feleség és három apró gyermek várta a munkából hazatérő édes atyát. Jellemző körülmény, hogy Raics a tett elkövetésekor ép állapotban volt, sőt még a saját édes apját is felállította őrnék nem messze a tett színhelyétől, hogy ha esetleg ő egyedül nem bírna a tanítóval, legyen a ki segít neki. Novákovics sérülései következtében jelenleg ágyban fekszik, sérülései súlyosak ugyan, de az orvos állítása szerint nem életveszélyesek. A község elöljárósága, a mint a dolgról értesült, azonnal csendőrkért küldött, kik a dühöngőt még az nap letartóztatták. Mindenki kíváncsian várja, hogy a törvény milyen elégtételt fog szolgáltatni a szegény tanítónak, mint a haza igazi munkásának.

— **Felhőszakadás és jégverés.** Melenczei levelezőnk írja tegnapi kelettel: A melenczei határnak Torda és Ittvárnok felé eső részén vasárnap délután 1—2 óra közt óriási eső volt jéggel vegyes, este 6 órától 8 óráig pedig valóságos felhőszakadás, melynek következtében a határ e része vízzel van borítva. Még szerencse, hogy a terület nagy része a melenczei lecsapoló társulat árterébe tartozik és így remélhető, hogy a vizet a társulat éjjel-nappal működő gőszivattyuja rövid idő alatt eltávolítja. A kár így is óriási.

— **A diák-szezon.** Pár nap még és elcsendesülnek a tudomány különböző csarnokai, a tudománysozjas ifjuság elszéd szerteszét, ki erre, ki arra, hogy azt az édes nagyvakációt illő nyugalomban töltsék. — A vizsgálatok elején vagyunk a a szegény diák csak gyűri Cicerot, meg Moezik Klamarik halhatatlan tudományát, tanulnak mindenfelé, a kaszinókat minden egyes padját elfoglalják a jövő osemetái és a leckék eldekklamálásával zavarják a nyaraló fülemilket, az ő birodalmok közepében. Szóval akármire megyünk, tanuló diákba botlunk, itt is ott is mindegyik megfeszíti most erejét, hogy még ezeket az utolsó napokat legyűrje, mely után aztán jön a jóhírű július és augusztus, a diákembernek évenként megújuló aranyokra, melyben nincs sem tanár, sem könyv, sem tanuló, sem iskola, az igazgatótól kezdve az utolsó kis diákgig nyaral gondtalanul mindenki... — a ki nincs eltjegyzeve a szeptemberi pótvizsgálatokra...

— **Leköszönt bíró.** Nagy Tósszegeiről írják nekünk, hogy Gerhardt Péter, a község érdemes bírójának leköszönt állásáról.

— **Vándorló csokrok.** Az utcákon járva-kelve, itt is, ott is viruló róssasokor mosolyog az ember elé. A róssák, a június e pompás virágai, szépen, gyengéden be vannak burkolva a papirmansettába, melyet figyelemmel forgat egy egy kis leánykás. Ugy félti, ugy óvja azt a csokrot az ünneplőbe öltözött kis leány, kinek aranyhaja gyűrűkben omlik le a vállaira s kék, vagy róssassin ruhája gyorsan libben tova. És az utcákon egyik róssasokor a másik után

tűnik elő. Ah, hisz a vizsgák ideje van. Ez a róssasokor kedveskedés a tanítónéknak, a tanítóbácsiknak, kik jóra, szépre oktadják a kis leányt s akit im utjában most figyelmes gondossággal kísér az édesmama szeme.

— **Katona-zenekar.** A 29-ik gyalogezred kitért zenekeara, mely jelenleg Nagybecskerekén időzik, tegnap este pompásan sikerült hangversenyt rendezett a kaszinóban Heller karmester személyes vezetése alatt. A szép számban összegyűlt közönség minden egyes zeneszámot lelkesen megtapsolt. Hogy a vendégeknél mi panaszkodás legyen, arról eléggé gondoskodott Marocin.

— **Makart emléke.** Bécsből jelentik tegnapi kelettel: A Makart-emléket ma délelőtt leplezték le ünnepelesen a Stadtparkban nagy közönség, különösen a művészvilág élénk részvétele mellett.

— **Badeni megőrült.** Bécsben haték óta beszélük már, hogy a nyelvrendeletek szerencsétlen kezű megalkotója, Badeni gróf megőrült. Most Lembergől jelentik, hogy a volt miniszterelnök állapota tényleg olyan, hogy hozzátartozóinak a legszigorubbán ügyelni kell reá. Badeni gróf buski birtokán, Galicziában tartózkodik, ahol már szolgaszemélyzetének is fölmondott, azzal a megokolással, hogy nincs reájuk szükség, mert ugys külföldre megy miniszternek. — A boldogtalan abban a rögeszmében szenved, hogy miniszterelnöknek ajánlkozik a legkülönbözőbb európai uralkodóknak, rendszerint oly államokban, a hol a kormányt válság fenyegeti. — Leginkább Olaszország az, a melynek szomorú belső állapota a buski betegnek gondolatát foglalkoztatja: vagy őt levélben ajánlkozott Umberto olasz királynak, hogy ő ki tudja menteni országát a politikai és pénzügyi zavarokból.

— **Drága csók.** Figyelmeztetjük az olvasót, hogy e hangzatos cím mögött ne méltóztassék valami pikáns kis históriát keresni, s ha valakinek a kaviar előize talán hamiskás mosolyt csal ajkaira, sziveskedjék arcán a helyzetnek megfelelő komoly kifejezést visszaállítani. Mert történetünknek nincs szende tekintetű piruló, sem tízes szemű, csábos ajku hősnője — a „hősek — őek mind férfiak“ mondhatnók szabadon Garay után. Nem a Dóczy által oly szépen megénekel szerelmi csókról, hanem a Júdás ideje óta oly nagyon diskreditált férfi-csókról van szó. Egy ilyen „baráti“ csók, írja a „D. K.“, 200 forintba került Pejov Lipót antalfalvai ügyvédnek, ki a hűten Csepriján vig férfitársaságban találkozott egy rég nem látott gyermekkorú barátjával, egy odaváló jómodu paraszt gazdával. A viszontlátás feletti örömben megölelte, összecsokolta „jó barátját“, ki Pejov meghatottságát felhasználva, ölekezés közben kiuzta zsebéből 200 forint tartalmazó pénztárcáját. Pejov csak később vette észre a csinyt s nyomban feljelentette a „jó barátot“.

— **Pénzhamisítók Torontálban.** A károlyfalvai csendőrök régóta tapasztalják, hogy a környéken nagy számú hamis 20 filléresnek vannak forgalomban. Ezért szigorú nyomozatot indítottak a tettesek kipuhatolása iránt. Az ügyesen vezetett nyomozás most eredményre is vezetett, mert Román-Petrón egy a pénzcsináló műhelyet, mint a hamis 20 fillérest csinálókát leleplezték. A műhelyben megtalálták a gépeket is, amelyekkel a rendkívül hűen készített 20 filléreseket gyártották s több hamis gyártmányt. A tettesek: Militov Vászta, Krizsán Demeter, Mugu Peter és Meku Ilia, kik már a pancsovai törvényszék fogházában hűsölnek, ahonnan majd Budapestre szállíttatnak, miután pénzhamisítók esetében a budapesti kir. büntető törvényszék az illetékes bíróság.

— **Párbaj.** Kádár Gyula n. sz. miklósi ügyvéd mult évi október hó 17-én este a vendégőben összeszólaalkozott Jakobi Hugó sörgyári tisztviselővel. A szóváltásból csakhamar tettegesség keletkezett, melynek folyamán Kádár Jakobi provokálta. A kardpárbaj október 19-én folyt le Nagy Szt. Miklóson a Dazsu-féle korc-mában, mely alkalommal mindketten könnyebb sérülések szenvedtek. A nagyikindai kir. törvényszék vádlottakat a btkv 298. §-ába ütköző párbaj vétsége miatt egy-egy havi államfogházra ítélte.

— **Allatbetegségek.** Pancsován a lóállományban szörványosan előfordult takonykór teljesen megszűnt, miért is az e tárgyban tett állategészségügyi óvintézkedéseket is megszüntették. — **M-Itte bön** viszont fellépett a lóállományban a takonykór s így a községet zár alá kellett helyezni. — **Perjamoson** is van állatbetegség, csak hogy ott a sertésvész dühöng.

— **Templomrablás.** A temesvári csendőrségben érkeztet távirat szerint az elmúlt éjjel

kirabolták a vlajkoveci templomot. Feltörték a perselyt, a melyben szerencsére nem volt több harminc forintnál Eddig egy gyanús embert tartóztatnak le, a kinek még az Isten háza sem volt szent.

— **Öngyilkosságok.** János földön az ottani jó módu Hubert földmives fiatal nejét a házpadláson felakasztva találták. Hogy a boldog házasságban élő fiatal asszonyt, ki három kis gyermek anyja, mi vitte rá végzetes tette elkövetésére, arra még a hozzá legközelebb állók sem tudnak megfelelni. — **Franzfeldről** jelentik: Fetter Frigyes egyedüli támasza volt özvegy édes anyjának, aki fiát az asztalosmesterségre taníttatta és azt akarta, hogy menjen világot próbálni. Fetter Frigyes ment, de két szép szem mindig visszahuzta Franzfeldre, a miért otthon édes anyja bizony sokszor korholta és e miatt a mesterek sem adtak munkát neki, a hol pedig kapott, ott munkakerülőve tette a szerszem. Édes anyja folytonos szemrehányásait megunva, Fetter Frigyes felakasztotta magát.

## Szinészet.

— **Zilahi Gyula a délvidéken.** Mint értesülünk, Zilahi Gyula, a Nemzeti Színház tehetséges fiatal művésze legközelebb Délmagyarország nagyobb városaiban művész-estélyeket szándékozik rendezni. Ős inte örömmel fogadjuk a derék művészt, csak attól tartunk hogy kevés közönsége lesz, ha kizárólag ő maga tölti be az estét, mint tervben van. Hiszen szép dolog az a monolog, kettő még szebb, de caupa monolog, az kissé sok, még ha Zilahi Gyula szavalja is. Ezt figyelembe ajánljuk Zilahinak, mielőtt megkezdendé körutját, mert más vidéki városokban épuzó gondolkoznak mint itt. Mi sajnálunk legjobban, ha e rokonszenves művész vállalkozása épen az említett okoknál fogva csütörtököt mondana.

— **Halmayék Kikindán.** Kikindáról jelentik, hogy Halmay Lure társulata a közönség legnagyobb meglegedésére működik ottan. A közönség csak csekély mértékben pártolta az előadásokat, de Verő „Ezer év“ c. darabjával megtört a jég s most mindjobban a jobb megkedvelik a társulatot. Nagy hatása volt a „Sóki-mondó asszony“-nak, melynek címszerepében Daróczy Ika excellált. Mult pénteken Fodor Zsuzsika a Postás Miklót énekelte, s a közönség igen rokonszenvesen fogadta a tehetséges fiatal kedőt. A társulat itt még csak néhány előadást tart s azután elmegy Nagy-Szolontára.

## Sport.

### Kerékpárverseny Nagybecskerekén.

A „Nagybecskereki Kerékpár-Egylet“ a f. hó 13-án megtartott versenybizottsági ülésén a f. évi július 3-án megtartandó országos versenyre a következő díjakat és tiszteletdíjakat tűzte ki:

1. Megnyitó verseny. (Zárt.) 2000 m., 6 kör. Elsőnek nagy ezüst érem másodiknak közép ezüst érem és harmadiknak kis ezüst érem.
2. Vendégek versenye. (Zárt.) 4000 m., 12 kör. Elsőnek tiszteletdíj: arany érem, (25 korona aranyértékben), másodiknak nagy ezüst érem, harmadiknak közép ezüst érem. — Vezető-díj: közép ezüst érem.
3. Egyleti verseny. (Zárt.) 3000 m., 9 kör. A „Nagybecskereki Kerékpár-Egylet“ tagjai részére. Elsőnek nagy ezüst érem, másodiknak közép ezüst érem, harmadiknak kis ezüst érem.
4. Tízti verseny. (Zárt.) 3000 m., 9 kör. A tényleges szolgálatban lévő katonatisztek és tiszthelyettesek részére. Elsőnek és másodiknak tiszteletdíj.
5. Főverseny. (Zárt.) 5000 m., 15 kör. Elsőnek tiszteletdíj: arany érem (100 korona aranyértékben), másodiknak tiszteletdíj: arany érem (25 kor. aranyértékben), harmadiknak nagy ezüst érem. — Vezető díj: közép ezüst érem.
6. Juniorok versenye. (Zárt.) 2000 m., 6 kör. Versenyezhet mindenki, a ki első díjat még sehol sem nyert. Elsőnek nagy ezüst érem, másodiknak közép ezüst érem, harmadiknak kis ezüst érem.
7. Tandem verseny. (Zárt.) 5000 m., 15 kör. Első párnak egy-egy nagy ezüst érem, második párnak egy-egy közép ezüst érem és harmadik párnak egy-egy kis ezüst érem.
8. Hölgyek versenye. (Nyílt.) 1000 m., 3 kör. Elsőnek tiszteletdíj: arany érem (25 korona aranyértékben), másodiknak nagy ezüst érem, harmadiknak közép ezüst érem.

9. Deák-verseny. (Zárt.) 2000 m., 6 kör. Középiskolai tanulók részére. Elsőnek és másodiknak egy-egy közép ezüst érem, harmadiknak kis ezüst érem.

10. Egyesületek versenye. (Zárt.) 3000 m., 9 kör. Minden magyar egyesület nevezhet egy amatőr versenyzőt. Elsőnek tiszteletdíj: arany érem (25 korona aranyértékben), másodiknak nagy ezüst érem, harmadiknak közép ezüst érem.

11. Vigaszverseny. 1000 m., 3 kör. Nyitva csak oly kerékpárosoknak, kik az előző futamok egyikén részt vettek, de díjat nem nyertek. Elsőnek és másodiknak közép ezüst érem, harmadiknak kis ezüst érem.

Végül pótolta a versenybizottság a programot egy 12-ik ponttal:

12. Seniorok versenye: (Zárt.) 2000 m., 6 kör. Elsőnek nagy ezüst érem, másodiknak közép ezüst érem, a harmadiknak kis ezüst érem.

## Közgazdaság.

**Az Adria biztosító üzletredménye.** A ca. kir. szab. Adria biztosítótársulat üzleti jelentése, melyet az ez évi április 28-án megtartott közgyűlésen előterjesztettek, a következő fontosabb adatokat tartalmazza: Az életbiztosítási ágazatban az 1897. évben kötött biztosítási ügyletek 28,201.868 korona biztosított tőke és 45.780 korona biztosított járadékra rugnak s így a biztosítási átlag 1897. december 31-én 180 millió koronát meghaladó tőkét s 466.520 korona járadékot tüntet ki. A díjbevétel 7,494.320 koronát tesz, halál- és elérés esetekben teljesített fizetések 3,818.490 koronát vettek igénybe s ezenkívül függő károokra 642.508 korona lett tartásokra helyezve. Az életbiztosítási díjtartalékok immár 44,899.726 koronára emelkedtek. Az elemi (tűz és szállítvány) biztosítási ágazatok díjbevétele 15,019.402 koronát tett, viszontbiztosításokra 6,871.720 korona, kár-fizetésekre — a viszontbiztosítókat illető rész levonása után — 5,116.452 korona fordított és ezenfelül függő károokra 838.346 korona helyeztetett tartalékba. A tüzbiztosítási díjtartalék 535.694 koronával emelkedett s jelenleg a társulat saját számlájára 4,489.204 koronát tesz, a szállítványbiztosítási ágazat díjtartaléka pedig 175.662 koronára rug. A 272.558 koronányi árfolyamnyereség a fennálló árfolyam-ingadozási tartalékhoz lett csatolva. Osztalék fejében, ugy mint az elmúlt évben, részvényenként 150 korona fizetett ki. A társulat különféle tartalékai az 1897. évben 5,398.238 koronával növekedtek s az év végével 54,408.022 koronát tettek, a melyből díjtartalékokra — a viszontbiztosítókat illető rész levonásával — 46,282.246 korona, nyereségtartalékokra 6,029.104 korona és árfolyam-ingadozási tartalékokra 2,096.672 korona esik.

## Táviratok.

### Országgyűlés

(A képviselőház ülése június 14-én.)

**Budapest, június 14.** (A „Torontál” eredeti távirata) A képviselőház mai ülésén megkezdte a magyar királyi államvasutak gépgyárának és a diósgyőri vas- és acélgyárnak a kereskedelemügyi tárcától a pénzügyi tárca kezelésébe való átvételéről szóló pénzügyminiszeri jelentés tárgyalását.

Sima Ferencz erős vádakkal lép föl a diósgyőri vas- és acélgyár igazgatója, Förster ellen.

Komjáthy ez ügyben parlamenti bizottság kiküldését indítványozza.

Lukács pénzügyminiszer kijelenti, hogy a vádakról nincs tudomása.

Vörös államtitkár zajos hatás mellett mutatja ki, hogy a Sima által felhozott vádak elejétől végig alaptalanok, Försternek pedig csakis köszönetet és elismerést lehet szavazni működéséért.

### Merénylő nyomdász.

**Budapest, június 14.** (A „Torontál” eredeti távirata). Nagy zűrzavart okozott ma délelőtt a IV. kerületi kapitányságnál Mader Ferenc nyomdász, ki le akarta löni Szerdahelyi ellenőrt. Az irodában azonban Botta ellenőrt találta s ennek lött hirtelen a gyomrába. Mader, a kit nyomban letartóztattak, bevallotta, hogy Szerdahelyi ellen már hosszabb idő óta bosszút forral s így akart most magának elégtételt szerezni egy régebbi sérelemért.

## A tőzsdéről.

**Budapest, június 14.** (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) Buzában a kínálat és vételkedv egyaránt lanyha, forgalom 10.000 mm — Kötetett:

Buza májusra . . . . . 11:40—10:45  
Buza szeptemberre . . . . . 9:33—9:35  
Kukorica júliusra . . . . . 5:18—5:20  
Kukorica tavaszra . . . . . 5:18—5:20  
Kukorica őszre . . . . . 5:80—5:89  
Repeze őszre . . . . . 12:55—12:65

## VASUT-ÜGYEK.

Magyar kir. államvasutak.

Igazgatóság. 84808/22116. C. V. szám.

### Hirdetmény.

A kézbesíthetetlen és fölös szállítmányok a vasuti üzletszabályzat 70. §-a értelmében nyilvános árverés útján d. e. 9 órakor az alább felsorolt állomások teheraru raktáraiban a következő napokon kerünek eladásra, melyhez a t. c. közönség ezennel meghívatik.

Győr	állomáson 1898 június 20-án.
Nagy Várad	" " " 20-án.
Szatmár	" " " 21-én.
Arad	" " " 21-én.
Eszék	" " " 21-én.
Kolozsvár	" " " 22-én.
Pozsony	" " " 22-én.
Kassa	" " " 22-én.
Budapesti dpart	" " " 23-án.
Pápa	" " " 23-án.
Zágráb	" " " 23-án.
Szabadka	" " " 24-én.
Kecskemét	" " " 24-én.
Debreczen	" " " 27-én.
Csaba	" " " 27-én.
Szeged	" " " 27-én.
Pécs	" " " 28-án.
Miskolcz göm. p. u.	" " " 28-án.
Budapest ny. p. u.	" " " 30-án.

Budapest, 1898. június 1-én.

Az igazgatóság.

Magyar kir. államvasutak

### Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Miskolcz állomásán a vendégül üzemeltetett 1898. évi október hó 1-től számított 3 évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

A vendégül bérbevenni óhajtok felhívtnak, hogy szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat folyó évi június hó 25-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak miskolczi üzletvezetőség titkári hivatalához e cím alatt:

„Ajánlat a miskolczi pályavendégül oerletére 13813. számhoz” lepecsételt borítékban tértívny mellett nyújtsák be.

Az ajánlattevő köteles a miskolczi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál folyó évi június hó 24-én déli 12 óráig bánatpénzrepen 1500 frtot készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték-papírokból letétbe helyezni, vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni nem fog.

A vendégül bérletére vonatkozó feltételek a miskolczi üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (II. emelet 25. ajtószám) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miert is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fen tartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül — tekintet nélkül az ajánlati bérösszegre — szabadon választhasson.

Miskolcz, 1898. május hó 28-án.

Az üzletvezetőség.

(Utányomat nem díjaztatik.)

## Nyiltér.\*

### Nyilatkozat.

Tegnap este vacsoránál ülve a Koronavendégül egy asztaltársaságánál, az asztalhoz jött Beck Sándor ur, a Blau Arnold budapesti gabnakereskedő cég alkalmazottja és ételembe nyult.

Én ez illelenségért őt rendreutasítottam, mire ő engem durván megsértett.

\* Az e rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Ezek után dr. Hirschl Mór és dr. Hubert Zsigmond urakat felkértem arra, hogy Beck urtól elégtételt kérjenek.

Dr. Hirschl Mór és dr. Hubert Zsigmond urak a mai délelőtt folyamán felkeresték Beck Sándor urat, kik előtt Beck ur kijelentette, hogy elégtételt nem ad, majd pedig felszólításukra, nevezné tán meg segédeit, mivel vele nem tárgyalhatnak, kijelentette, hogy azokat meg fogja nevezni.

Ebéd után azonban Beck Sándor ur, ugy látszik féltvén bőrét, egyet gondolt és dr. Hirschl Mór és dr. Hubert Zsigmond urakat a Lloyd kávéházban megszólítván, kijelentette előttük a következőket: „Én lovagias afféretet nem hajhászok, Rott urnak elégtételt nem adok és ha moccanni mer, kutyakorbáccsal elverem.”

Az elégtételadás ezen neme eléggé jellemzi Beck urat, ki egy elkövetett sértésért helyt állni nem mer s éretlen gyerkőcz módjára kutyakorbáccsal fenyegetőzik, holott ez volna az egyedüli eszköz, melylyel a történetek után ez emberből én szerezhetnék magamnak elégtételt.

Kelt Nagybecskereken, 1898. június hó 14-én.

527—1.1

Rott Miksa.

## Hirdetések.

### Torontálvármegye alispánja.

34155. szám. 1898.

525—3.1

## Hirdetmény.

Torontálvármegye alispánja a kórházi bizottságnak 1898. évi május hó 20-án 18. sz. a. kelt határozata folytán a vármegyei közkórházak részére 1898/99. évi idényre szükségelendő tüzelő és fűtőanyag beszerzése céljából zárt ajánlati versenyt hirdet, felhívtnak a versenyezni szándékozók, hogy ajánlatukat folyó évi június hó 30-án az alispáni hivatalhoz küldjék be.

Szállításra kerül hozzávetőleg következő mennyiségű tüzelő és fűtőanyag, nevezetesen:

1. Központi „József” kórházhoz: 1000 mm pirszen (10 vagon), 350 mm. darabos kőszén (3 1/2 vagon), 268 köbm. kemény tűzifa (körülbelül 14 vagon).

2. Módsosi kórházhoz: 300 mm. pirszen (3 vagon), 96 köbm. kemény tűzifa (5 vagon).

3. Nagykikindai kórházhoz: 200 mm. kőszén (2 vagon) 40 köbm. kemény tűzifa (2 vagon).

4. Zombolyai kórházhoz: 300 mm. kőszén (3 vagon), 60 köbm. kemény tűzifa (3 vagon).

Megjegyeztetik, hogy a legelőnyösebb szállítási vállalkozó a szállítási mennyiség értéke után a szerződés megkötése előtt 10% bánatpénzt tartozik a vármegye főpénztáránál letenni s annak letételét nyugtával igazolni, mely bánatpénz a szállítás teljes lebonyolítása után fog vállalkozónak visszaadni.

Végezetül még az is megjegyeztetik, hogy vállalkozó a szóban forgó anyagot az illető kórház udvarába köteles szállítani.

Dr. Dellimanics,  
alispán.

## Jegyző mellé

irodai gyakorlottsággal bíró, magyar, német nyelvben tökéletes, szerbet értekezhetően beszélő szép írású katonaviselt fiatal ember ajánlkozik.

Szíves megkereséseket „Közigazgatás” címen a kiadóhivatal továbbít. 526—3.1

